

退伍不“褪色”！积极投身防疫一线的退役军人达4万余人次 “20分钟”“3小时”“791天” 刻下老兵们的防疫时间轴

本报记者 叶凝碧 李尖

他们曾是忠诚刚毅的人民子弟兵，他们也是主动“战”在一线的防疫志愿者。今年3月以来，全市共出动退役军人5700余名、4万余人次，他们用实际行诠释“若有战，召必回”的军人品质。

据悉，自市退役军人事务局发出倡议书后，全市退役军人闻令而动，以“跨越老兵”志愿服务队为主力，主动投身村社卡点管控、核酸检测点秩序维护、街镇商铺防疫宣传等志愿服务，不分昼夜，轮流值守，全力捍卫人民群众生命安全和身体健康。

“指令一下，大家就像当年在部队一般火速出动”，这句话在“不超过20分钟”里得到印证——

“现在紧急需要志愿者，请问可以参加吗？”“我来！”“马上到！”3月10日清晨4时40分，多数人还在睡梦中，鹿城区慈善总会老兵应急救援大队队长郭春书已经投入“战斗”。在接到上级疫情防控紧急任务后，他立刻着手联系队中的老兵志愿者，拨出的电话得到积极响应。仅仅20分钟，第一梯队10余名志愿者迅速到达封控区，至当天早上6时左右，第二梯队志愿者集结到位，共42名老兵救援队队员投入封控区巡逻、维持秩序等工作。“配合好前线，哪里有需要就去哪里，是我们的职责所在。”副队长林陈胜连续工作三天后仍主动选择实时待命。

而市退役军人事务局干部李骝脚上那双湿透的鞋子，正是他参与防疫工作的

“最美勋章”，它来自连续3小时的站岗——

3月22日，持续下雨。李骝像往常一样值守在鹿城区松台街道昌盛社区卡口，一手撑伞，一手拿着场所码宣传卡等物件，见到有人进出就上前检查，几乎没歇脚，雨水湿透了鞋裤。“以前当兵的时候就长时间站岗，习惯了。”他说得轻描淡写，但这声“习以为常”落在旁人眼里是多一份敬重。“他们经常顾不上吃饭，太辛苦了。”趁着午间，三乐亭负责人蒋庆福为这群“最可爱的人”送上中饭和茶水，向他们表达支持与感谢。

“受得住苦”，是退役军人的不变本色——

来自苍南县壹加壹老兵疫情防控先锋队的退役军人徐良铝用“791天的值守”

作答。从高速路口到苍南动车站，他已扎根基层2年多，主要负责对来往人员进行防疫检查。看他的出勤表，上面是清一色的“勾”，10多天才得空休假一天。“每次检查都要穿上防护服，一站就是15个小时，如果天热，脱下全是汗。我们基本没午休，只有在动车班次空余的间隙抓紧休息下。”徐良铝告诉记者，这些苦不算什么，作为退伍军人就是要在艰难任务面前敢冲敢上。挂了电话，他又投入了工作。

“退役军人具有高度的组织性和纪律性，特别能吃苦，特别能战斗。这些优良品质让他们在防疫一线展现出无畏向前的风采，发挥示范带头作用，为疫情防控贡献应有力量。”市退役军人事务局党组书记、局长吴志安说。



“限流预约”“应关尽关”管到位了吗？

记者昨走访大型公共场所、室内密闭公共场所，发现仍有个别店“秘密”开张

本报记者 张琳 实习生 刘洁瑜

筑牢疫情防控安全防线需要每日之功。我市防疫政策要求，图书馆、美术馆、博物馆、体育馆等大型公共场所“限流、预约、错峰”；棋牌室、酒吧、网吧、KTV、麻将房、桌游室、游泳馆等室内密闭公共场所“应关尽关”。当前，我市大型公共场所、室内密闭公共场所管理是否都能守住防疫底线？昨天上午，记者在走访中发现，大型公共场所管理有序，个别店铺还未能做到“应关尽关”。

市图书馆、科技馆、博物馆 来访流量小，远低于限流数

当天上午，记者在市图书馆二楼入口处看到，台阶上摆放着两个醒目的二维码——场所码、预约码。入馆市民不多，当天预约马上就能入馆。市民在工作人员引导下，扫码预约，测体温入馆，互相之间保持1米距离。

市图书馆一楼门前张贴的《疫情防控措施须知》落款为今年3月1日，记者在上面看到“实时在馆上线人数中，市路路总馆为1500人，园西巷少儿馆为500人。达到

上限后，实行‘出一进一’措施限流。”

10点46分，记者在手机扫码预约页面发现，当天的人场时间为上午8时至晚上8时30分，页面显示剩余名额2996人。剩余名额虽已超过人数上限，但实际入馆人数低于1500人。

随后，在市科技馆入口处，保安人员告诉记者要先预约，再扫码入场。在输入姓名、身份证、手机号后，预约成功，页面显示该馆当天剩余名额2204人。记者在大门



在市图书馆，读者按疫情防控要求入座阅读。刘伟 摄

周边转了一圈，没有发现张贴限行具体人数的告知。

值守保安指着门口滚动的大屏幕说：“过来的人很少，限行不限行没区别了。”大屏幕显示：目前在馆人数18。

“应关尽关”防疫要求执行，但是不少密室逃脱店仍在网上接单。

在最后一刻·沉浸式超级密室（欧洲城1店）店里，记者问店员能否预约时，其表示：“可以在美团直接预约，店里是开着的。”

记者了解到，这家店铺在龙湾区吾悦广场有一家分店，当被问到两家店疫情防控如何时，店员表示：“目前，店内实行错峰接场，避免客流量过于聚集。”

随后，记者随机联系了两家“线上”营业的密室逃脱店。E+超级沉浸式密室体验馆的店员表示当日可以安排，没有关店。对于疫情防控问题，他避而不谈，表示要记者加客服微信进行询问。

市科技馆关闭了售票窗口，改为线上售票，对人数进行限制。

在市博物馆票务中心门口也设有两个二维码——免费门票、场所码。扫码进入订票，相当于入馆的预约环节。此处没有张贴限流人数等告知，值守保安说，人很少。

此外，在巨人游泳俱乐部（五马街店）内，店员表示：“目前还没有收到要闭店的通知，现在是正常营业的。”

密室逃脱、游泳馆、网咖 仍有网上“偷偷”接单现象

当天上午，记者还走访了戏楼街剧情机械密室（名城店）、天枢阁剧情机械密室（人民路至潮影城店）、KING COIN量贩KTV（世贸大厦店）、穿越网咖、种田人牌苑、云亦棋牌、欧尚网咖（多米

店）、动岚健身（名城广场店）、BUG健身（银泰店）、巨人游泳俱乐部（五马街店）、斯盖德体育专业游泳（五马街店）等场所。

从走访情况来看，多数店铺已按照

“全国党建工作标杆院系”出炉 温大温职院入选

本报讯（记者 叶凝碧）温州高校党建传来喜讯：在教育部日前公布的第三批“全国党建工作标杆院系”培育创建单位中，温州大学教育学院党委、温州职业技术学院数字经济学院党总支入选。

近年来，我市高度重视高校党建工作，围绕“红色领航·立德树人”，深入推进党建品牌创建三年行动，创建了一批党建示范学校、党建名师工作室。此次遴选产生的全国党建工作标杆院系共100个，其中浙江的院系党委7个，温州占2个。

温州大学教育学院党委榜上有名。该学院党委落实“立德树人”根本任务，以“班子建设”为核心、以“基层基础”为关键，按照固本强基“党委-支部-党员”三级联创的总体思路，落实党建引领“学科-专业-课程”一体推进的实施路径，充分发挥党委政治核心、思想引领、战斗堡垒等作用，在校内形成了具有教师教育特色的党建体系与思政政治教育体系。

此次评选中，温职院是全省唯一一个上榜该名单的高职院校，在全国仅15个。该校数字经济学院党总支坚持“党总支统一领导、党政分工合作、协调运行”的决策机制，着重围绕强化政治功能、破除“中梗阻”现象、抓好党建重点任务落实等出成果。比如牵头出台课程思政实施办法，推进课程思政教育教学改革，推动课程思政常态化；推行“三师”建设，构建起“信念导师”“行为导师”“职业导师”三支队伍，实现了对学生全员、全方位、全过程的思想引领等，取得明显成效。

本土研发钠离子电池 即将试产

可解决大型储能瓶颈性难题

本报讯（记者 洪越风 瓯海融媒体中心记者 庄苗苗 许文星）日前，温州大学碳中和技术创新研究院顺利完成了钠离子电池中试产线的布局，计划于今年内正式投产，这意味着温州本土研发的钠离子电池储能的研究和产业转化，即将进入市场阶段。

据了解，温州大学碳中和技术创新研究院是我市落实碳达峰碳中和国家战略、抢占绿色低碳科技创新制高点的重要举措之一。去年9月，瓯海区人民政府与温州大学签约，共建温州大学碳中和技术创新研究院和温州市钠离子电池实验室，全球高被引学者、国际钠离子电池领域顶尖人才俞术雷及其团队，以此为契机落户温州，俞术雷教授担任院长，团队核心人员15人。

据悉，研究院成立后，很快攻克了钠离子电池正极材料除水等关键难题，实现钠离子电池原材料的公斤级合成。自今年1月份生产出本土第一块钠离子电池样品后，仅仅两个月就完成了钠离子电池中试产线的布局，为推动后续钠离子电池的产业化、打造温州钠离子电池“百亿企业、千亿产业”奠定良好基础。

“尽管锂离子电池在电动汽车和便携式电子设备等传统市场上表现出色，但由于其成本高且存在安全性低等问题，因此在大规模电网存储的部署仍然面临阻力，而成本低、安全性更高的钠离子电池将成为有益补充。”温州大学碳中和技术创新研究院的相关工作人员介绍，钠离子电池未来发展方向主要是针对一些大型储能装置，例如智能电网、电动车等，逐步实现对传统电池的取代。

温州大学碳中和技术创新研究院致力于研发世界领先的低成本、高安全、长寿命钠离子电池关键材料，解决大规模储能瓶颈性难题，布局低速电动车、电动船、家庭储能、电网储能等领域应用场景，实现高性能钠离子电池产品产业化，推动绿色清洁能源的发展。目前研究院已具备良好的科研实验条件，并取得了一系列成果。

乐清持续推进科创平台建设 企业科技创新 有了“加油站”

本报讯（陈青 黄文毅）“有了这个实验室，企业的研发成本与周期大大降低了。”昨日，在温州大学乐清工业研究院（简称“温大乐工院”）技术人员的协助下，浙江美硕电气科技股份有限公司完成了对继电器电耗的又一次技术检测后，企业负责人发出由衷的感叹。

继电器是一种具有隔离功能的自动开关元件，被广泛运用于需要遥控的家用电器中。大不过一个火柴盒，稍有偏差，便会让家电的遥控系统失灵。美硕电气是乐清为数不多的专门制造生产继电器的科技企业，在美的、奥克斯、TCL等国内家电巨头的产品内部都有其身影。

近年来，乐清与浙江工业大学机械工程学院合作共建乐清智能装备与制造研究院，引进10位特聘专家及其他专业人才共40人的创新团队，为广大企业引入最优的科创资源，如帮助天正集团引入中科院深圳先进技术研究院团队的工业视觉识别技术；与河北工业大学共建乐清技术创新方法研究院，累计培养出300多名技术人员，解决企业技术难题55个，给企业带来了6.6亿元的经济效益；推进温大乐工院建设，建成建制引入省级低压电器工程技术研究中心等载体，为71家企业开展检测与技术整改服务937项（次）；EMC实验室完成主体框架建设，即将完成装修。

据悉，“目前，乐清共有775家高新技术企业、近2400家科技型中小企业。技术创新对于企业来说占的分量越来越大，另一方面也说明，科技已成为乐企创业新风潮。”乐清市科技局工作人员介绍，企业加大科研投入的积极性，除了自身产品升级、技术创新的需要外，也得益于乐清把科技奖补作为支持鼓励企业科技创新的重要抓手，较好激发企业技术人员的创新热情。

龙湾

志愿清单 特色服务

本报讯（通讯员 余平 曾玲玲 记者 徐龙飞 庄越）一封信、腾讯会员VIP周卡、定制款医用口罩、指甲剪、手机支架、八段锦教学图、“共青团帮帮码”、解馋小零食……昨天，当已经在永兴安心公寓隔离点隔离9天的汪女士收到这份定制暖心大礼包时激动不已：“看到这么多精心准备的礼物，太感动了！感觉好像回到了家！”

龙湾区永兴安心公寓隔离点是温州市区目前最大的集中隔离场所，所有人驻龙湾隔离点的市民，一般隔天会收到这份“暖心能量包”。这个能量包是龙湾共青团为响应龙湾区政府严控防疫，持续提升管理措施和服务质量的号召，组织青年志愿者迅速开展的集中隔离点“七个一”暖心志愿服务，包括“一支常备服务队、一封温馨告知信、一份贴心伴手礼、一套养生操指南、一张实用帮帮码、一个节日祝福、一本临行意见册”等服务清单。

目前，龙湾区将已定制的1000份“爱心能量包”，并陆续送达隔离观察人员手中。下一步，龙湾共青团将在春节、端午、中秋和六一等特定传统节日为隔离观察人员送节日祝福，线上推出养生操直播和心理辅导课程等，建立常态化服务机制。

永嘉

非遗方言齐上阵 花式宣传很走心

本报讯（记者 金朝丹 永嘉融媒体记者 潘金花 胡安育）“近段时间，我们的疫情防控形势比较紧张，大家一定要引起注意！”前天中午，永嘉全县2024个应急广播响起，方言版防疫宣传语“走心”。为有效筑牢基层疫情防线，特别是提升山区、农村群众防控意识，永嘉县方言、非遗等多种花式防疫宣传齐上阵。

永嘉县融媒体中心通过推送方言广播、创作方言短视频等形式，用接地气的方言乡音宣传防疫。应急广播的推送时段为每天上午7:30-9:00、中午11:00-14:00、晚上17:00-21:00，通过普通话与温州话的轮播，广大山区百姓、老年群众也能够及时了解疫情防控的最新信息，提醒他们加强个人防护、支持疫情防控。

而桥下镇的戚氏拓印非遗传承人戚成轴，创作推出了一系列防疫知识作品，宣传日常防疫知识，呼吁广大群众个人防范、同心抗疫。前天，戚成轴在家中拓印，每幅作品上，都有日常防疫的图案，一共有9幅。“戴口罩，记得牢；勤洗手，讲卫生；扫扫码，不麻痹；测体温，实需要；少聚集，保距离；有风险，早隔离；打疫苗，政策好”，这些元素被融入拓印作品中。戚成轴坦言，创作中突出防疫主题，提炼关键词，防疫常识图文并茂，直观形象。



防疫元素被融入拓印作品中。郑鹏 摄

拓印技艺是我国一项古老的传统技艺，用宣纸和墨汁，将碑文、器皿上的文字或图案复制出来的一种纯手工技艺，万物可拓。“这次主题创作不同以往，更要精心组织、科学严谨；不能只求艺术表现，更要把防疫知识表达准确，更直观更明了，发挥好拓

印作品的教育宣传作用。”戚成轴说。目前，戚成轴将作品挂在自家酒店的一楼宣传。他表示，如有人需要他的防疫作品，可捐出。接下来他还打算创作一系列拓印作品，记录疫情防控过程中的感人瞬间、英雄群像，以艺战“疫”。